
  

EDITORIAL 

Buscando orden y seguridad vial 

a decisión del munici- 
L pio de Arica de inten- 

sificar las fiscalizacio- 
nes en el casco antiguo de 
la ciudad representa una 

acción necesaria, coheren- 
tecon la urgencia de mejo- 
rar la convivencia vial y dar 

eso, la fiscalización no de- 
be verse como una acción 
aislada o punitiva, sino co- 
mo parte de un proceso in- 
tegral que requiere la par- 

ticipación activa de la ciu- 
dadanía. 

respuesta a una congestión 
que afecta tanto la movili- 
dad como el valor patrimo- 
nial de este sector. No se, 
trata simplemente de apli- Arica ha 
car infracciones, sino de 
fortalecer una cultura de 

experimentado en 
los últimos años respeto a las normas que es 

esencial para avanzar ha- diversos esfuerzos 
ciauna ciudad más segura, 
armónica y funcional. por transformar su 

Las medidas anuncia- movilidad y 
das — queincluyen multas 
por mal uso de vías segre- 
gadas, estacionamientos 
indebidos y el incumpli- 
miento de los horarios pa- 
ra carga y descarga— 
apuntan directamente a 
conductas cotidianas que, 
si bien muchas veces se 
normalizan, deterioran el 
entorno urbano, afectan a 
peatones y ciclistas, y de- 
sincentivan el uso ordena- 
do del espacio público. Por 

recuperar espacios 
históricos”. 

Arica ha experimenta- 
do en los últimos años di- 
versos esfluerzos por trans- 
formar su movilidad y re- 
cuperar espacios históri- 
cos. Sin embargo, estas ini- 
ciativas —muchas veces 
respaldadas por inversio- 
nes millonarias y estudios 
técnicos— se ven obstacu- 

lizadas si no se acompaña 
con responsabilidad indivi- 
dual y colectiva. La cultura 
vial no se impone por de- 
creto; se construye desde la 

conciencia, el respeto y el 
compromiso con la ciudad 

que todos compartimos. 
Este llamado del mun 

cipio es también una invi- 
tación a reflexionar sobre 

el rol que cada uno de no- 
sotros cumple en el orden 
y seguridad de nuestras ca- 

lles. Porque el respeto a las 
normas no solo previene 

accidentes y sanciones, si 
no que permite que la ciu- 
dad funcione, que las per- 
sonas transiten con seguri- 
dad y que el entorno patri- 
'monial tenga la dignidad 
que merece. 

En definitiva, una ciu- 
dad más ordenada noes so- 
lo tarea de las autoridades. 
Es un desafío común, que 
empieza por gestos tan 
simples — yal mismo tiem- 
po tan poderosos — como 
estacionar bien, respetar 
los horarios y cederel paso. 
Es ahí donde comienza el 
verdadero cambio. 

  

  

DESDE EL MORRO 

Asoagro empolvado 

Anteelventarrón quese 
dejó caer en la ciudad. El 

terminal Asoagro no pudo 
contrarrestarel ingreso de 
polvaredaal recinto, por 
esomuchos locales queda- 
ronenpolvados. 
¡Toca reforzar lostechos! 

Sobresaltos 

Conlasalarmasen la ma- 
drugada por parte del sis- 
temaSAE en celulares 
alertandosobreel proceso 
deevacuación, varios esta- 
bancon bastante sueño 
ensusjornadas. Yes que 
senotó queel dormirfue 
con sobresaltos. 

Mirando desde el 
Morro. 

Llamala atención porqué 
algunas personas noto- 
maron el pesoal proceso 
deevacuacióne incluso, 

cientos llegarona lacima 
del Morroa ver elcompor- 
tamiento del marenla ho- 
raquellegaba eltsunami. 
Estas situaciones deberán 
ahora seranalizadas... 

 

DE NUESTRO ARCHIVO 1 DE AGOSTO DE 2018 
Dirigentes esperan que el fallo de La Haya no afecte la relación 
entre Chile y Bolivia. Representantes de diversos sectores opi- 
aron que lazos de la región con el país vecino trascienden lo 

  

1DE AGOSTO DE 2017 
Fogatas para espantar a los pumas tienen en serio peligroa la 
llareta. La PD!inició una investigación contra quienes resulten 
responsables de la desaparición de varios ejemplares protegi- 
dos porla Ley de Bosques. Ya habría sospechosos.   

. Porque somos 
el principal diario regional 
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que pueda determinar la corte internacional. 

  

2 
A EN 

E - + TURISMO + PROPIEDADES 

  

  

COMENTARIOS 

Reforma de Pensiones 

Comenzamos a hacer valer 
la ley N* 21.735 de Reforma 

de Pensiones a partir del1 de 

agosto de 2025 con el incre- 
mento gradual de cotizacio- 

nes por cargo del empleador, 
quien tendrá como total res- 
ponsabilidad aportar el 1% 
adicional en base a las remu- 

neraciones de sus trabajado- 
res, agregándose este valor a 
las cotizaciones habituales 
que se descuentan mes a 
mes, sin que este afecte el 
sueldo de cada trabajador y 
trabajadora del país. 

De esta manera, es que 
cumplimos dando inicio a 
una de las leyes más impor- 
tantes que ha sacado el go- 
bierno del presidente Gabriel 
Boric, através del Ministerio 
del Trabajo y Previsión So- 
cial, beneficiando a millones 
de pensionados y pensiona- 
das que podrán optar a esta 
primera parte, de una serie 
de incrementos que de ma- 
nera gradual llevarán la coti- 
zación del empleador hasta 
un 8,5% del sueldo imponi- 
ble en el año 2033, y que se 
inicia con el 1% menciona- 

do. Deeste último porcenta- 
je, un 0,1% seincorporará a 
las cuentas individuales de 
AFP, para así incrementar el 
ahorro previsional, mientras 

que el 0,9% restante se inte- 
grará al Seguro Social Previ- 
sional, para financiar la 
Compensación por Expecta- 
tiva de Vida para las mujeres. 

En la medida que avance 
la reforma, en el Seguro So- 
cial Previsional también se 

incorporará el porcentajeco- 
rrespondiente al Beneficio 
por Años Cotizados. Asimis- 
mo, la cotización que hoy pa- 
gan los empleadores por con- 
cepto del Seguro de Invalidez 
y Sobrevivencia (SIS) se inte- 
grará a este Seguro Social, 
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No olvidar que las 
declaraciones de 
agosto de 2025 
deben hacerse 
hasta el día 13 de 
septiembre”. 

Jennifer Lazo Vergara 
Seremi del Trabajo y Previsión 

Social 

consolidando así todos los 
aportes de cargo del emplea- 

dor. 
Es por esto importante 

hacerun llamado atodos los 
empleadores, sin excepción, 
quea partir de hoy1 deagos- 
tode2025, deberán incorpo- 

rar una nueva cotización 
obligatoria del 19% adicional, 
conforme a la implementa- 

ción de la Reforma Previsio- 
nal no afectando las remune- 
raciones delos trabajadores 
y trabajadoras. 

Noolvidar que las decla- 
raciones de agosto de 2025 
deben hacerse hasta el día 13 
de septiembre si se realizan 
de manera electrónica (y las 
siguientes, hasta el día 13 de 
cada mes). La cotización adi- 
cional se deberá informaren 
el mismo momento en que 
los empleadores declaran las 
cotizaciones previsionales 

habituales. 
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01/08/2025
     $73.825
  $1.220.250
  $1.220.250
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Tirada:
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      21.900
       7.300
       7.300
       6,05%
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